

11 ноября 2020

Ведущие аналитики:

Илья Макаров, директор
+7 (495) 139-0480, доб. 220
ilya.makarov@acra-ratings.ru

Денис Красновский, старший
аналитик
+7 (495) 139-0480, доб. 188
denis.krasnovskiy@acra-ratings.ru

Ключевые факторы рейтинговой оценки

АКРА подтвердило кредитный рейтинг Государственной корпорации по атомной энергии «Росатом» на уровне AAA(RU), прогноз «Стабильный»

Кредитный рейтинг [Государственной корпорации по атомной энергии «Росатом»](#) (далее — Корпорация) обусловлен очень высокой системной значимостью Корпорации для государства и ее очень сильными связями с ним.

Корпорация является многопрофильной холдинговой компанией, владеющей активами и компетенциями во всех сферах атомной энергетики: геологоразведка и добыча урана, обогащение урана, его конверсия, фабрикация ядерного топлива, энергетическое машиностроение, проектирование и строительство атомных электростанций, производство электрической энергии, вывод из эксплуатации ядерных объектов, обращение с радиоактивными отходами и отработавшим ядерным топливом. В Корпорацию входит более 300 предприятий и организаций, включая организации ядерного-энергетического комплекса, а также научно-исследовательские институты, предприятия, связанные с ядерным оружейным комплексом, ядерной и радиационной безопасностью, и единственный в мире атомный ледокольный флот.

Принимая во внимание тот факт, что активы Корпорации формируются в первую очередь в интересах государства, АКРА считает нецелесообразным определение оценки собственной кредитоспособности (ОСК) и использует только [Методологию анализа взаимосвязи рейтингуемых лиц с государством](#).

Очень высокая системная значимость. Согласно федеральному закону от 01.12.2007 № 317-ФЗ «О Государственной корпорации по атомной энергии «Росатом», Корпорация осуществляет проведение единой государственной политики в сфере ядерной энергетики, а также выполняет международные обязательства РФ в части использования мирного атома и ограничения распространения ядерных материалов. Корпорация является крупнейшей генерирующей компанией в России (по итогам 2019 года ее доля выработки электроэнергии в РФ составила 19%, или 208,8 млрд кВтч) и занимает лидирующие позиции на мировом ядерном рынке (сооружение станций, обогащение урана, фабрикация ядерного топлива, вывод АЭС из эксплуатации и др.). Корпорация занимается реализацией большого количества проектов за пределами РФ, что обуславливает значительный объем ее выручки в данном сегменте (7,2 млрд долл. США за 2019 год). Указанные выше факторы свидетельствуют о ключевой роли Корпорации на стратегически важных для государства рынках.

Корпорация производит продукцию и оказывает услуги в рамках международных контрактов (по состоянию на 31.12.2019 портфель зарубежных заказов на десятилетний период составлял 140,1 млрд долл. США). За 2019 год Корпорацией и входящими в ее структуру организациями уплачено в форме налогов 207,4 млрд руб., а выручка составила 1 151,9 млрд руб.

На конец 2019 года штат Корпорации и ее дочерних компаний составил 266,4 тыс. сотрудников. Корпорация уделяет повышенное внимание решению социальных вопросов (программы поддержки молодых специалистов, помощь в приобретении и аренде жилья и др.), что способствует поддержанию социальной стабильности в ряде регионов и объясняет ее высокую значимость для государства. Корпорация ведет научно-исследовательскую работу, направленную на внедрение и использование инновационных технологий в атомной промышленности, а также развивает новые направления бизнеса (такие как ветроэнергетика, ядерная медицина, производство композитных материалов, аддитивные технологии, цифровые продукты, решения для городской инфраструктуры и др.). Решения о вхождении в состав Корпорации тех или иных предприятий принимаются в первую очередь с учетом интересов государства.

Корпорация является уполномоченным инфраструктурным оператором Северного морского пути (СМП) и владельцем единственного в мире атомного ледокольного флота. Развитие СМП имеет стратегическое значение для государства, поскольку нацелено на обеспечение транспортировки природных ресурсов, добываемых в Арктической зоне, на важные экспортные рынки. Корпорация действует в целях проведения государственной политики, управления государственным имуществом, оказания государственных услуг в сфере развития и устойчивого функционирования СМП, включая развитие инфраструктуры морских портов, расположенных на побережье акватории СМП, создание энергетических мощностей, в том числе ядерных установок, для удовлетворения потребностей Арктической зоны РФ в энергетическом обеспечении.

Очень сильная связь с государством. Стратегия Корпорации утверждается Наблюдательным советом, в состав которого входят девять человек: Сергей Кириенко (первый заместитель руководителя Администрации Президента Российской Федерации, председатель Наблюдательного совета Корпорации), Игорь Боровков (руководитель аппарата коллегии Военно-промышленной комиссии Правительства Российской Федерации — заместитель руководителя Аппарата Правительства Российской Федерации), Лариса Брычева (помощник Президента Российской Федерации — начальник Государственно-правового управления Президента Российской Федерации), Андрей Клепач (главный экономист ВЭБ.РФ), Сергей Королев (руководитель Службы экономической безопасности Федеральной службы безопасности Российской Федерации), Алексей Лихачев (генеральный директор Корпорации), Александр Новак (министр энергетики Российской Федерации), Юрий Трутнев (заместитель Председателя Правительства Российской Федерации — полномочный представитель Президента Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе), Юрий Ушаков (помощник Президента Российской Федерации).

Государственная поддержка Корпорации и ее дочерних компаний осуществляется по следующим направлениям: участие в государственных программах; софинансирование зарубежных проектов строительства АЭС; участие фондов с государственным участием в проектах организаций российской атомной отрасли; поддержка экспортных проектов через госкредиты странам-покупателям; госгарантии и субсидии; покрытие государством существенной доли затрат на вывод АЭС из эксплуатации; благоприятная система регулирования, налоговые льготы и др. Согласно постановлению Правительства РФ от 19.01.2008 № 18 в редакции постановления Правительства РФ от 07.06.2014 № 522, на проекты Корпорации зарезервировано 290 млрд руб., из которых 150 млрд руб. из средств Фонда национального благосостояния одобрено на проект сооружения АЭС «Ханхикиви-1» в Финляндии. АКРА оценивает связь Корпорации с государством как очень сильную, учитывая полный контроль государства над ней, а также наличие постоянной и экстраординарной государственной поддержки.

Ключевые допущения

- сохранение контроля со стороны государства;
- достаточный объем господдержки для выполнения Корпорацией всех обязательств.

Факторы возможного изменения прогноза или рейтинга

«Стабильный» прогноз предполагает с наиболее высокой долей вероятности неизменность рейтинга на горизонте 12–18 месяцев.

К негативному рейтинговому действию могут привести:

- потеря контроля со стороны государства;
- изменение состава предприятий, находящихся под управлением Корпорации, и снижение в результате этого ее системной значимости для государства.

Компоненты рейтинга

ОСК: отсутствует.

Корректировки: отсутствуют.

Поддержка: паритет с РФ.

Рейтинги выпусков**Регуляторное раскрытие**

Эмиссии в обращении отсутствуют.

Кредитный рейтинг был присвоен по национальной шкале для Российской Федерации на основе [Методологии анализа взаимосвязи рейтингуемых лиц с государством](#), а также [Основных понятий, используемых Аналитическим Кредитным Рейтинговым Агентством в рейтинговой деятельности](#).

Впервые кредитный рейтинг Государственной корпорации по атомной энергии «Росатом» был опубликован 12.11.2019. Очередной пересмотр кредитного рейтинга и прогноза по кредитному рейтингу ожидается в течение одного года с даты опубликования настоящего пресс-релиза.

Кредитный рейтинг был присвоен на основании данных, предоставленных Государственной корпорацией по атомной энергии «Росатом», информации из открытых источников, а также баз данных АКРА. Кредитный рейтинг является запрошенным, Государственная корпорация по атомной энергии «Росатом» принимала участие в процессе присвоения кредитного рейтинга.

Факты существенного отклонения информации от данных, зафиксированных в официально опубликованной финансовой отчетности Государственной корпорации по атомной энергии «Росатом», не выявлены.

АКРА не оказывало Государственной корпорации по атомной энергии «Росатом» дополнительных услуг. Конфликты интересов в рамках процесса присвоения кредитного рейтинга выявлены не были.

(С) 2020

Аналитическое Кредитное Рейтинговое Агентство (Акционерное общество), АКРА (АО)

Москва, Садовническая набережная, д. 75

www.acra-ratings.ru

Аналитическое Кредитное Рейтинговое Агентство (АКРА) создано в 2015 году. Акционерами АКРА являются 27 крупнейших компаний России, представляющие финансовый и корпоративный сектора, а уставный капитал составляет более 3 млрд руб. Основная задача АКРА — предоставление качественного рейтингового продукта пользователям российского рейтингового рынка. Методологии и внутренние документы АКРА разрабатываются в соответствии с требованиями российского законодательства и с учетом лучших мировых практик в рейтинговой деятельности.

Представленная информация, включая, помимо прочего, кредитные и некредитные рейтинги, факторы рейтинговой оценки, подробные результаты кредитного анализа, методологии, модели, прогнозы, аналитические обзоры и материалы и иную информацию, размещенную на сайте АКРА (далее — Информация), а также программное обеспечение сайта и иные приложения, предназначены для использования исключительно в ознакомительных целях. Настоящая Информация не может модифицироваться, воспроизводиться, распространяться любым способом и в любой форме ни полностью, ни частично в рекламных материалах, в рамках мероприятий по связям с общественностью, в сводках новостей, в коммерческих материалах или отчетах без предварительного письменного согласия со стороны АКРА и ссылки на источник. Использование Информации в нарушение указанных требований и в незаконных целях запрещено.

Кредитные рейтинги АКРА отражают мнение АКРА относительно способности рейтингуемого лица исполнять принятые на себя финансовые обязательства или относительно кредитного риска отдельных финансовых обязательств и инструментов рейтингуемого лица на момент опубликования соответствующей Информации.

Некредитные рейтинги АКРА отражают мнение АКРА о некоторых некредитных рисках, принимаемых на себя заинтересованными лицами при взаимодействии с рейтингуемым лицом.

Присваиваемые кредитные и некредитные рейтинги отражают всю относящуюся к рейтингуемому лицу и находящуюся в распоряжении АКРА существенную информацию (включая информацию, полученную от третьих лиц), качество и достоверность которой АКРА сочло надлежащими. АКРА не несет ответственности за достоверность информации, предоставленной клиентами или связанными третьими сторонами. АКРА не осуществляет аудита или иной проверки представленных данных и не несет ответственности за их точность и полноту. АКРА проводит рейтинговый анализ представленной клиентами информации с использованием собственных методологий. Тексты утвержденных методологий доступны на сайте АКРА по адресу: www.acra-ratings.ru/criteria.

Единственным источником, отражающим актуальную Информацию, в том числе о кредитных и некредитных рейтингах, присваиваемых АКРА, является официальный интернет-сайт АКРА — www.acra-ratings.ru. Информация представляется на условии «как есть».

Информация должна рассматриваться пользователями исключительно как мнение АКРА и не является советом, рекомендацией, предложением покупать, держать или продавать ценные бумаги или любые финансовые инструменты, офертой или рекламой.

АКРА, его работники, а также аффилированные с АКРА лица (далее — Стороны АКРА) не предоставляют никакой выраженной в какой-либо форме или каким-либо образом непосредственной или подразумеваемой гарантии в отношении точности, своевременности, полноты или пригодности Информации для принятия инвестиционных или каких-либо иных решений. АКРА не выполняет функции фидуциария, аудитора, инвестиционного или финансового консультанта. Информация должна расцениваться исключительно как один из факторов, влияющих на инвестиционное или иное бизнес-решение, принимаемое любым лицом, использующим ее. Каждому из таких лиц необходимо провести собственное исследование и дать собственную оценку участнику финансового рынка, а также эмитенту и его долговым обязательствам, которые могут рассматриваться в качестве объекта покупки, продажи или владения. Пользователи Информации должны принимать решения самостоятельно, привлекая собственных независимых консультантов, если сочтут это необходимым.

Стороны АКРА не несут ответственности за любые действия, совершенные пользователями на основе данной Информации. Стороны АКРА ни при каких обстоятельствах не несут ответственности за любые прямые, косвенные или случайные убытки и издержки, возникшие у пользователей в связи с интерпретациями, выводами, рекомендациями и иными действиями третьих лиц, прямо или косвенно связанными с такой информацией.

Информация, предоставляемая АКРА, актуальна на дату подготовки и опубликования материалов и может изменяться АКРА в дальнейшем. АКРА не обязано обновлять, изменять, дополнять Информацию или уведомлять кого-либо об этом, если это не было зафиксировано отдельно в письменном соглашении или не требуется в соответствии с законодательством Российской Федерации.

АКРА не оказывает консультационных услуг. АКРА может оказывать дополнительные услуги, если это не создает конфликта интересов с рейтинговой деятельностью.

АКРА и его работники предпринимают все разумные меры для защиты всей имеющейся в их распоряжении конфиденциальной и/или иной существенной непубличной информации от мошеннических действий, кражи, неправомерного использования или непреднамеренного раскрытия. АКРА обеспечивает защиту конфиденциальной информации, полученной в процессе деятельности, в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации.